

La negociación con Francia

Mientras los periódicos franceses publican con frecuencia noticias e impresiones relacionadas con la negociación franco-española sobre Marruecos, nuestro Gobierno, fiel al cómodo y fácil sistema de la reserva absoluta, no ha hecho todavía manifestación alguna que pueda servir de indicio sobre el carácter y la marcha de la negociación.

Sabemos, por una nota oficiosa del gobierno francés, publicada por *Le Temps* y redactada en términos muy cordiales, que hace pocos días no había recaído acuerdo todavía sobre el fondo de la cuestión, entre los señores Delcassé y León y Castillo, añadiéndose en dicha nota que las conferencias de nuestro embajador con el ministro de Negocios Extranjeros se verificaban una vez a la semana, los miércoles, día de recepción diplomática en el Quai d'Orsay.

Posteriormente parece que se ha adelantado algo y que han mejorado las cosas, a juzgar por un artículo que firmado por Henri Lorin publica periódico tan bien informado de los asuntos marroquíes como *La Depeche Coloniale*, y en el cual, según el extracto que insertaba el *Times* llegado ayer, el autor, después de exponer los derechos históricos de España a desempeñar un importante papel en Marruecos, admite que podemos reclamar con justicia la posesión íntegra del territorio comprendido entre Ceuta y Tetuán hasta las cumbres de las montañas ocupadas por nuestras tropas en 1860, con otros detalles que, al ocuparnos de este artículo, publicaremos más adelante.

¿Qué diría el colaborador de *La Epoca*, a quien tanto molesta que los periódicos hablen de los asuntos internacionales en que estamos interesados, si un periódico español de alguna significación, representando las ideas de un importante grupo parlamentario, anticipara noticias de esta clase, como acaba de hacer *La Depeche Coloniale*? Lo menos que se le ocurriría sería decir que estábamos comprendiendo el éxito de la negociación, como tuvo la bondad de manifestar hace días, con motivo de un comentario de mero sentido común que hacíamos al texto del Convenio anglo-francés.

Si el autor de dicho trabajo sigue con atención, según parece, lo que de nosotros se dice por los periódicos extranjeros de importancia, habrá advertido que la actitud tomada por la prensa española rechazando todo lo que pueda implicar empresas guerreras en Marruecos—actitud que coincide exactamente con la que sigue manteniendo Francia, según todavía ayer repetía *Le Temps*—ha servido para que el *Times* diga que los españoles demuestran en este sentido práctico, haciendo deducciones en contrario precisamente a lo que el colega había supuesto.

De esta actitud no hay que separarse, si no queremos incurrir en nuevos errores, y es de esperar que en este sentido habrá de seguirse la negociación cuyo término se anuncia para dentro de pocos días, y en la cual sigue afirmándose que Francia desea conservar las buenas relaciones actuales con nuestro país.

Muy sinceramente deseamos que así suceda y que los hechos vengán pronto a confirmar estas impresiones.

La guerra

Catástrofe japonesa.—Dos barcos de guerra a pique.—Numerosos muertos.

Londres 19 (6.10 t).—Vía Bilbao.—La Agencia Reuters ha recibido un despacho fechado esta tarde en Tokio, transmitiendo la confirmación del almirante japonés Togo,

de que durante la noche del 15 del corriente, mientras varios barcos japoneses espaban cerca de Port Arthur, el crucero de la misma nacionalidad *Kasuga*, abordó al crucero también japonés *Yoshino*, yéndose este último a pique en pocos minutos, salvándose solamente 30 tripulantes.

Añade el informe del almirante Togo que el mismo día el acorazado japonés *Hatsuse*, que protegía un desembarco, tocó en una de las minas rusas de Port Arthur, yéndose a pique, siendo recogidos salvos 300 tripulantes por los torpederos.

El *Hatsuse* era un acorazado que desplazaba 15 000 toneladas, de andar de 19 nudos, montaba cuatro grandes cañones y 14 de mediano calibre. Su tripulación se componía de 741 tripulantes.

El *Yoshino* era un crucero protegido de 4.130 toneladas y 16 nudos. Su armamento consistía en 12 cañones de mediano calibre y su tripulación ascendía a 385 hombres.

Después de la batalla del Yalu.

París 20.—En la legación del Japón en París han facilitado un telegrama de Tokio que contiene el informe oficial enviado por el general japonés Kurcki.

Dice éste que las cifras exactas de las pérdidas japonesas sufridas en la batalla del Yalu son 318 soldados y cinco oficiales muertos, y 783 soldados y 33 oficiales heridos.

Nuestras tropas—añade el general Kurcki—sepultaron los cadáveres de 1.363 rusos e hicieron 613 prisioneros, apoderándose además de 21 cañones de campaña, tres piezas de tiro rápido, ocho cañones revólver, de tiro rápido también, 1.020 fusiles, 63 caballos y grandes cantidades de municiones, vestimenta, etc.

En Feng Huang Cheng capturamos un stock, que condujo importantes cantidades de vestimenta, municiones y provisiones.

Desembarcamiento

San Petersburgo 19.—Dícese que a consecuencia de las lluvias ha ocurrido un desembarcamiento al Norte de Makden. El número de víctimas asciende a 30, entre muertos y heridos.

Cañonero volado

San Petersburgo 19.—Antes de abandonar Niu Chuanq el último destacamento ruso, voló el cañonero *Litvich*, cuyos cañones desembarcó.

CONSEJO DE MINISTROS

A las ocho y media de la noche terminó el Consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia, facilitándose la siguiente

Nota oficiosa

Se aprobó un expediente de adquisición directa de 32.000 postas de varias clases para el servicio de Telégrafos.

Se examinaron varios expedientes de indulto que fueron desechados con el parecer del ministro de Gracia y Justicia.

Se aprobó un real decreto de Agricultura y obras, estatuyendo la forma de ascender en el cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

El resto del Consejo se dedicó al examen del presupuesto.

Ampliación

En el Consejo se adelantó bastante en el estudio de los presupuestos, quedando por resolver algunos perfiles, cuestiones de verdadero detalle.

Parece que entre las bases del proyecto de presupuestos figura la reforma en la tributación de los alcoholes y los créditos correspondientes al proyecto de reorganización de la marina de guerra.

Por esta razón el Consejo acordó anoche que el proyecto de alcoholes y el de reorganización de servicios de Marina se discutan preferentemente, con objeto de que puedan quedar aprobados antes del verano.

El proyecto de Marina sufrirá algunas modificaciones al dar su dictamen la comisión.

Los ministros hablaron también del carácter que presenta la huelga de obreros ferroviarios y de la necesidad en que está el Gobierno de mantener el orden y de hacer respetar la libertad del trabajo.

Con objeto de ultimar los presupuestos y de poder fijar la fecha de reunión de las Cortes, esta noche, a las diez, se reunirán de nuevo los ministros. El Consejo no se celebrará por la tarde porque el ministro de Estado tiene que recibir al cuerpo diplomático extranjero.

LOS FERROVIARIOS

Solicitud de las mujeres

Una comisión de mujeres entregó ayer la siguiente solicitud al director de la Compañía:

«Las mujeres e hijos de los operarios de los talleres de esa Compañía elevan a V. E. la presente instancia y con el corazón pasado por el dolor exponen:

Que atiende a la petición justa de dichos obreros, bien en algún asunto de rebaja de horas, aunque no en todo aquello que ellos exigen y así evitar el consiguiente que pueda surgir, que hasta derramamiento de sangre puede haber, y sólo los nobles y buenos sentimientos de V. E. puede evitarlo.

Los detenidos

Ayer fueron detenidos nuevamente tres de los primeros huelguistas que habían sido puestos en libertad por el juez municipal del distrito del Hospital. Se llaman Pedro Pinos, Nemesio Suárez y Antonio González.

También ha sido detenido el secretario de la Locomotora Invenible.

Los 30 detenidos que había anoche en la Casa de Cañonigos a disposición del juez instructor del distrito del Hospital, fueron ayer enviados a la cárcel.

Las familias de estos obreros que esperaban su salida no los vieron, porque fueron sacados del edificio por la puerta que da a la calle del General Castaños.

Los detenidos por el suceso ocurrido en la calle de Méndez Alvaro, y que fueron puestos a disposición del juzgado militar, son los siguientes:

Francisco Antón Gayo, tabernero; José Alvarez López, Calderero mecánico; Juan Carreras Gómez, Pelayo Jiménez Martínez y Juan de la Cruz Pasoual, este último carabinero.

Los guardias civiles agraciados fueron el cabo Miguel Arnau, que resultó lesionado, y el guardia Miguel Zafra.

Tiendas de campaña

Han sido facilitadas por el ramo de Guerra tiendas de campaña, que serán instaladas en las cercanías del puente de los Tres Ojos, en el sitio donde bifurcan las líneas de Zaragoza y Alicante, con objeto de que acompe una sección de la Guardia civil.

Igual medida encaminada a proteger los trenes se tomará en el puente de Hierro.

Una hoja.—Mitra

La comisión de la Locomotora se reunió para redactar una hoja, en la que se ocupan de lo concerniente a la huelga.

Esta hoja se ha publicado hoy.

El mitin que se organizaba para esta tarde se celebrará a la de mañana, para lo cual se solicitó autorización del gobernador.

Las Sociedades obreras

La junta directiva del Centro de Sociedades obreras visitó anoche al gobernador civil para manifestar a dicha autoridad que aunque ellos observan en el asunto de la huelga una actitud pasiva, no pueden menos de protestar de que los huelguistas sean atados codo con codo cuando son detenidos, así como de que la policía ande al Centro de la calle de Relatores en busca de algunos obreros ferroviarios.

“ELECTRA”, EN PARÍS

París 20.—En el teatro de la Porte-Saint-Martin se ha verificado esta noche el ensayo general del drama de Galdós *Electra*. La sala del teatro presentaba aspecto brillante.

La ejecución ha sido mediana.

Los actores son: Pantoja—que aquí se llama Pantoja—el actor Max.

El marqués de Ronda, Duquesne. Máximo, Clerget, empresario del teatro. *Electra*, María Gautier.

Doña Perfecta, Juana Brindeau.

El primer acto es escuchado desde el principio con gran interés, siendo muy aplaudidos la escena de *Electra* y el final.

En el segundo acto aumenta el interés. La escena en que Pantoja discute con el marqués, al terminar aquí su parlamento, en el que canta las excelencias de la vida cianstral, de la galería sale de pronto un agudo silbido, al que contesta una parte del público con un aplauso prolongado.

Durante breves momentos los aplausos de los unos mezcláase con las protestas de los otros.

Restablécese la calma y continúa la representación.

El marqués dice su réplica a Pantoja, y termina con la conocida frase del drama:—Quien trabaja por la humanidad es mi amigo.

Un aplauso ensordecedor resuena en todo el teatro.

La representación continúa, y desde este momento el público que asiste a ella comienza a dividirse en dos bandos: uno escaso en número, que aplaude las ideas de Pantoja, y otro, compuesto por las nueve décimas partes del auditorio, que ovaciona al marqués.

Al terminar el segundo acto, los actores son llamados a escena.

Dada cuenta de la anterior comunicación por el presidente al Consejo de ministros, éste acordó su publicación inmediata en la *Gaceta de Madrid*.

Juegos florales en Sevilla

La corte de Amor.—La reina de la fiesta.—Los premios.

Sevilla 19.—El teatro de San Fernando, donde se han celebrado los juegos florales, presentaba desde primera hora un aspecto brillantísimo. Refiéase verdadera lucha para penetrar en el local. Fué necesario que interviniese la policía.

Presentaba la sala un golpe de vista deslumbrador. Los palcos estaban adornados con coligaduras y haces de flores.

En el escenario habíase dispuesto una decoración de bosque; una hábil disposición de la iluminación eléctrica daba a la escena un aspecto maravilloso.

Formaban la corte de Amor las bellas señoritas Ana Manjón, Marina Luque, Conchita Armario, María Borea, Paz Gastoso, Lola Palomino, Pepita Macpherson y Conchita Isern.

El presidente del Ateneo, D. Estanislao Dángelo, pronunció un discurso presentando al ilustre mantenedor D. Melquíades Alvarez.

Dióse lectura del acto referente al tema premiado con la flor natural y se proclamó al autor de la poesía, D. Francisco de Paula Ureña, abogado, notario eclesiástico de Jaén. Este designó como reina de la fiesta a la bella y distinguida señorita doña Juana Gámez Olívico, la cual, vestida con lujoso traje blanco de encajes y blondas, en medio de entusiastas aplausos, subió al escenario, ocupando un sillón de estilo griego formado por flores.

El autor de la poesía premiada leyó su inspirada composición, que se titula «Canto del poeta». Fué muy aplaudido.

El secretario del Ateneo leyó unas hermosas quintillas al Guadaluquivir, de otro poeta premiado, el Sr. Blanco Belmonte. Además de éstos, en diferentes temas, han obtenido: *accésit*, el tema «Flor natural», Enrique Bodel y Servando Uamuna. El padre Aviles, premio por su trabajo «La idea cristiana engrandeciendo el arte». El canónigo de esta Catedral, D. Eloy García Valero, el premio concedido al tema «Narración en prosa».

El *accésit* al tema «Construcción de casas obreras», D. Manuel Pando, y el correspondiente al tema «Movimiento de la propiedad», el abogado D. Angel Camacho. El premio al tema «Relación de los sindicatos obreros industriales», el Sr. Rodríguez Aparicio, secretario de la Sociedad Económica de Córdoba. El del tema «Determinación de las materias que deben entrar en la instrucción primaria», el capitán de infantería don Antonio García Pérez.

El público aplaudió a los autores que iban a recibir sus premios de manos de la reina.

El premio a la virtud, de 500 pesetas, fué concedido a la joven operaria Carolina Vime; se operaría de una fábrica de fósforos desde la edad de seis años, y ha mantenido y educado a sus hermanos menores. Al presentarse, rodeada de sus hermanos, para recoger el premio, la joven obrera fué objeto de una clamorosa ovación.

El premio al trabajo (500 pesetas regalo del Monte de Piedad) fué concedido a José Durán Rodríguez, de setenta y cuatro años de edad, obrero del Ayuntamiento de Sevilla, que le ha pagado el viaje a la Exposición de París para que se perfeccione en la práctica de la industria cerámica.

Discurso del mantenedor

El Sr. Alvarez, al ponerse de pie, es muy aplaudido.

Comienza su discurso dirigiéndose al orador a la reina de la fiesta, y dice: Permittedme, señoras, que abandonando rancias fórmulas, me dirija antes que a vos, al concurso que nos rodea, porque por encima de nuestro poder angusto y soberano, brillando por la gentileza y la hermosura, está el poder silencioso del pueblo, de donde arranca toda soberanía. Para Sevilla, pues, mi primer saludo.

Y después de saludar a Sevilla, cumplo saludar a la reina de la fiesta. Yo, enemigo de toda monarquía, me complazco en ofrecerme a vos como servidor rendido y humilde. Acudo a vos, no como los antiguos jugadores, sino como los antiguos trovadores provenzales, que cantaban a su hermosa Clemencia Isaura en estrofas inspiradas en los lemas de «Patria.—Fides.—Amor».

Voy a hablar tan sólo de la patria, de la fe y del amor.

Hay quien sueña con la patria grande que cobija a todos los hombres, cuyos linderos se extienden por todo el mundo. Los que esto defienden son los falsos prisioneros de una idea que no vacilan en declarar como convicción de sus propósitos todos los horrores y todas las violencias.

En contraposición a esta idea, existen espíritus pobres, enamorados de la patria chica, el recinto nacional.

Hay que sobreponerse a estos errores de patria grande y de patria chica y amar la patria real, donde vivimos, formada por el concurso de la lengua, de los usos y costumbres, de la religión y de la raza.

La patria debe ser algo igual a lo que ocurre con el ser humano: en él existe la parte material y la parte espiritual; a un lado lo pequeño, lo perecedero, que tiende a morir sobre la tierra; a otro lado están los ideales, el espíritu que toca al cielo.

Lo material, el poder territorial de las naciones, símbolo de su grandeza, cambia. Lo espiritual, la poesía, las artes, las ciencias, subsiste a través de los siglos y triunfa sobre todas las convulsiones.

Cita con gran elocuencia ejemplos arrancados en la historia de Grecia y de Roma.

Por encima—añade—de todos los desastres que han mermado nuestro poderío nacional, yo tengo fe en el engrandecimiento de nuestra patria, fomentando la cultura y el trabajo, la disciplina social y el respeto a la autoridad.

Se acusa a nuestra raza de un defecto que indudablemente tiene: el de soñar. Pero sueña por su engrandecimiento, por su perfección.

Hablando de la fe, dice: Un pueblo sin fe consume lentamente, como esos jóvenes que se angustian en la duda y en la pereza, faltos de ideales. Hay que creer. Pero tened presente que la fe no puede reducirse al criterio estrecho y mezquino de los ideales

de ultratumba, sino que hay que experimentar ese vigor de la creencia en la fe nacional que dignifica la vida e impulsa a cumplir nuestros deberes sociales.

Hablando del amor, Melquíades Alvarez pronuncia párrafos de arrebatadora elocuencia. Cita los conceptos de amor de Platón y Ovidio. El amor es el culto y la veneración de la mujer, el homenaje a sus virtudes y a sus bellezas.

Decírase enemigo de lo que se llama feminismo, concepto que pretende apartar a la mujer del hogar, donde tiene su puesto soberano. Madre, esposa, amiga, la delicadeza del sentimiento de la mujer es la esperanza y la salud en las luchas y en las adversidades.

Termina el Sr. Alvarez su discurso con párrafos admirables, pidiendo a los decanos de ánimos que tengan fe y esperanza en el porvenir de la raza española. Esperemos—dice—la fundación de una España floreciente que sea más grande que la que el recuerdo poético nos cuenta de la España antigua.

El discurso de Melquíades Alvarez ha sido admirable, como afirmación de las doctrinas esenciales de la patria y del orden, y como alarde de elocuencia.

LA PROTESTA DEL VATICANO

El nuevo periódico socialista que inspira M. Jaurés, *L'Humanité*, publica, garantizando su autenticidad, el texto íntegro de la carta de protesta dirigida por Su Santidad Pio X a todos los gobiernos, con motivo de la reciente visita de M. Loubet a Roma. He aquí el contenido de dicho documento:

«Palacio del Vaticano, a 28 de Abril de 1904.—La llegada a Roma, en forma oficial, de M. Loubet, presidente de la República Francesa, con objeto de devolver su visita a Víctor Manuel III, ha sido un acontecimiento de tan excepcional gravedad, que la Santa Sede no puede pasar sin llamar la atención del gobierno representado por vuestra excelencia.

No creemos necesario recordar que los jefes de los Estados católicos, unidos como tales por lazos especiales al Pastor Supremo de la Iglesia, tienen el deber de emplear respecto de él los mayores miramientos en lo que respecta a su dignidad, su independencia y sus derechos imprescriptibles.

Este deber, reconocido hasta aquí y observado por todos, a pesar de la existencia de graves razones de política, de alianza o de parentesco, incumbía con tanta más razón al primer magistrado de la República francesa, quien, sin tener ninguno de los referidos motivos especiales, gobierna, en cambio, una nación que ha mantenido tradicionales y estrechas relaciones con el Pontificado romano; que disfruta, por virtud de un pacto bilateral con la Santa Sede, de privilegios señalados; que tiene una numerosa representación en el Sacro Colegio, y por consecuencia en el gobierno de la Iglesia universal, y que ejerce, por favor especial, el protectorado de los intereses católicos en Oriente.

Por esta razón, si cualquier jefe de nación católica ofendiera gravemente al Soberano Pontífice viniendo a prestar homenaje en Roma, esto es, en el mismo lugar de la Sede pontificia y en el mismo Palacio apostólico, al que, contra todo derecho, usurpa su soberanía civil y pone trabas a su necesaria libertad e independencia, tratándose de M. Loubet la ofensa es aún mucho mayor.

Si, a pesar de esto, ha continuado en París el Nuncio pontificio, se ha debido únicamente a graves motivos de orden y naturaleza especiales en absoluto. La declaración hecha en el Parlamento francés por M. Delcassé, no puede en ningún modo modificar el carácter y alcance—declaración según la cual el hecho de devolver M. Loubet una visita, no implica intención hostil alguna respecto de la Santa Sede,—y no puede modificar el carácter y alcance del acto, porque la ofensa ha nacido del acto, tanto más cuanto que la Santa Sede no había dejado de advertirlo a dicho gobierno.

Tanto en Francia como en Italia la opinión pública ha notado perfectamente la significación hostil de esta visita, preparada intencionalmente por el gobierno italiano, con objeto de lograr merced a ella, con el menoscabo de los derechos de la Santa Sede, la ofensa de su dignidad, no obstante constituir su principal deber la protección de esos derechos y de esa dignidad, en interés mismo de los católicos del mundo entero.

Con objeto de que un hecho tan doloroso no constituya una precedente, la Santa Sede tiene la obligación ineludible de formular la más enérgica y la más explícita protesta, y a este efecto el secretario de Estado, abajo firmado, lo pone en conocimiento de V. E., por orden de Su Santidad, en el ruego de que haga llegar este documento a manos del gobierno por V. E. representado.—Cardenal Merry del Val.

El “trust”, del azúcar

El director de la Sociedad azucarera ha enviado al *Diario Universal* una rectificación a las noticias publicadas por este colega, en la que hace las manifestaciones siguientes, cuya publicación nos pide:

«No es exacto que la Sociedad General Azucarera de España haya solicitado del Banco Hipotecario un préstamo de 20 millones de pesetas. No es exacto que los abogados del Banco Hipotecario hayan examinado con tal motivo ni con ningún otro los títulos de dicha Sociedad, y el carácter de la misma, y por consiguiente tampoco es exacto que hayan encontrado defectos respecto al valor hipotecario de los mismos, ni deficiencias en la constitución misma de la Sociedad.

Contra estas invenciones maléficas hay el hecho de que la escritura social está inscrita ya en casi todos los Registros de la propiedad. Por otra parte, los pagos de años anteriores a los anteriores dueños de las fábricas se hicieron y se hacen cuando deben hacerse y en la forma pactada con aquéllos; y es totalmente gratuita la suposición de que ha intentado pagar los azúcares en títulos.

Es inexacto también que la Sociedad General Azucarera tenga en cartera *Títulos incendiables*, pues los que en ella tiene se crearon en previsión de que las fábricas que no pertenecen a la Sociedad vengán a ella, y no están destinados a la venta.

Es igualmente inexacto que la Sociedad piense en disolverse; lo que se propone es, por el contrario, llenar cumplidamente los fines sociales.

EL PAPA Y D. CARLOS

Algunos periódicos han tratado de dar importancia a la visita que el día 14 hizo a Su Santidad el titulado duque de Madrid; pero los informes de la prensa italiana demuestran que esos juicios carecen en absoluto de fundamento.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Negociación entre Francia y España.—Ofrecimientos de Francia.—La Dépêche Coloniale, órgano de M. Eugène Etienne, vicepresidente de la Cámara y diputado por Argelia, ha publicado un artículo firmado por Henri Lorin y cuyas declaraciones son consideradas como de carácter oficial.

Podrá nombrar, de acuerdo con el Sultán, los caldes de las comarcas limítrofes de las plazas españolas, y habrá de prestar a esos funcionarios el apoyo de las armas en caso preciso.

El kaiser y el Rey de España

París 19.—La Gaceta de Colonia dice que el Emperador Guillermo ha invitado al Rey de España a asistir a las maniobras imperiales que han de celebrarse cerca de Altona, y que D. Alfonso XIII ha aceptado la invitación.—Fabra.

UNA EXPLOSION

Un obrero muerto y varios heridos graves.

Málaga 19.—A las cinco de la tarde ha ocurrido en la ferretería de los Altos Hornos un desagradable accidente. En el taller de los Altos Hornos se produjo una formidable explosión de un crisol por haber estallado la válvula.

Debajo de la caldera trabajaban ocho operarios en las faenas de fundición, los cuales fueron arrojados a bastante distancia, resultando las desgracias siguientes:

Juan López, muerto, completamente carbonizado, fué extraído con una pluma de mones, que después fué hallada entre el hierro fundido.

Sebastián Navas, con gravísimas quemaduras.

Rafael Fernández Moreno, Antonio Viquez, Francisco Cañedo, José Moreno González, José Guzmán López y Antonio Jaime Cañedo, con heridas menos graves.

Poco después acudieron al lugar del triste suceso las autoridades y el Juzgado, instruyendo éste las primeras diligencias.

En la población se produjo gran alarma, acudiendo a la ferretería numerosas personas en demanda de noticias.

Una de dichas personas fué la esposa del muerto, desarrollándose una patética escena.

La tubería reventada había sufrido ya varias reparaciones. Explotó también en 1900, matando a un obrero.

Segundo Congreso naval

Esta mañana han comenzado las obras de adorno en el Paraninfo de la Universidad, para la inauguración del Congreso que, como saben nuestros lectores, se verificará el sábado 21 del corriente, a las cinco y media de la tarde.

Por la puerta principal del Paraninfo sólo tendrá acceso la Corte y el Gobierno de la Corona. Las damas, los congresistas y los invitados entrarán por la puerta de la Universidad y por los claustros.

El vestíbulo aparecerá adornado con gusto exquisito, habiendo contribuido para este fin con su concurso el rector, el Ayuntamiento y el Museo Naval, que han puesto todos sus elementos con generosidad a la disposición de la Junta.

“España y la Regencia.”

Se ha puesto a la venta el primer tomo de un libro titulado España y la Regencia, anales de dieciséis años (1895-1902).

Al llegar el vapor inglés Sir Charles, los huelguistas pretendieron evitar que pudiera ser cargado, y al efecto, en manifestación tumultuosa, y dando gritos contra el Gobierno y el consignatario del buque, y vivas a la República, se dirigieron al muelle, cargando contra los squiols y apedreándoles y agrediendoles con enormes palos.

Tal era su violencia, no contenida por nadie, que el consignatario, D. Pedro Caravaca, se vió obligado a refugiarse en el barco. El alcalde, con sus agentes, se dedicó entonces a prender precisamente a los que sufrieron las pedradas, y al mismo Sr. Caravaca lo detuvo en el barco inglés, al cual fué con gran golpe de fuerza.

Tales sucesos han provocado la indignación de este pueblo, cuya cultura había sido siempre reconocida por todo el mundo. Rencillas impropias de personas que ocupan ciertos cargos, han hecho que en estos momentos quede oscurecida por todo el pueblo culto. El alcalde ha sido y sigue siendo objeto de duras censuras de toda la población, incluso de muchos de sus correligionarios.

El atropello cometido con el Sr. Caravaca produjo verdadera extrañeza e indignación, manifestada de modo elocuente momentos después de su detención. En efecto, más de doscientos vecinos, pertenecientes a todas las clases sociales, le dirigieron una carta protestando enérgicamente de la arbitrariedad de que era víctima y ofreciéndole su apoyo incondicional para cuanto fuera necesario en la injusta situación en que se encontraba.

Comprendiendo el alcalde el atropello cometido, no tardó muchas horas en poner en libertad al Sr. Caravaca, quien con este motivo ha recibido numerosas demostraciones de la simpatía de que justamente goza en toda la población. También ha recibido pruebas de consideración y respeto de todos los individuos del partido liberal-democrático, de cuyo Comité local es digno vicepresidente.

El vapor Sir Charles continúa siendo cargado por los obreros squiols, y todo hace creer que no volverán a repetirse los sucesos de los días pasados.—El correspondiente.

Aguilas Mayo 1904.

Lotería Nacional

Sorteos verificados hoy PREMIOS MAYORES. Nums. Premios Pueblos. 29172 15000 Línea Concepción. 31062 7000 Barcelona. 9081 35000 Badajoz.

NOTICIAS

Los hilos del teléfono.—La Compañía de Teléfonos, que ha hecho desaparecer los hilos aéreos que en la Puerta del Sol tenía instalados y que constituían un peligro constante para el transeúnte, va a instalar en la calle de Serrano torres metálicas que reducirán el número de cruces a tres, aminorando de este modo los riesgos que los desprendimientos puedan producir.

El alcalde gestiona también que la dirección de Telégrafos haga que desaparezcan los hilos que cruzan la Puerta del Sol.

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubosc, óptico. Arenal, 19 y 21.

Ha sido nombrado juez municipal del distrito de Palacio al Sr. Arzopardo, suplente del distrito del Hospicio.

Instituto agrícola en Palencia.—Ha sido aceptado el ofrecimiento hecho por la Diputación de Palencia, de la finca la Sorena, para instalar en ella la Granja-Instituto de Agricultura de la región leonesa.

Mejoras en Soria.—Ha sido concedido el uso de las aguas de la elevación del río Duero, para el riego de las calles de Soria, por lo cual ya han empezado en dicha población las obras correspondientes para aprovechar tan importante concesión.

D. Bonifacio Esclava.—Ayer falleció en Madrid D. Bonifacio Esclava, dueño del teatro de este nombre, por lo cual se suspendió la función anunciada para anoche en aquel coliseo.

Ron S. Luis, Ruiz y Albert, Málaga.—El general Cervera.—Ayer llegó a Madrid el vicemirante Cervera, para asistir al Congreso Naval, que se inaugurará mañana.

Las Sociedades anónimas.—Ayer tarde visitó al Sr. Maura, en su despacho oficial, una comisión de Sociedades anónimas, para interesar al Gobierno que se realice, a la mayor brevedad, una importante reforma fiscal, en virtud de la cual la tributación sea lo más equitativa posible.

Congreso nacional de ganaderos.—A petición de muchas corporaciones agrícolas y pecuarias que, deseando enviar representaciones al Congreso de ganaderos, no han tenido tiempo para designar las respectivas comisiones, se ha prorrogado el plazo para solicitar las inscripciones de congresistas hasta el 31 de Mayo actual, en cuya fecha quedará definitivamente cerrado.

Centro Alcarreño.—Mañana dará una conferencia en este Centro, a las nueve de la noche, D. Juan Catalina y García, sobre el tema «Brihuega y sus monumentos» (continuación).

Denuncia.—D. Juan M. Gómez Rodiño denunció ayer en la delegación del distrito del Centro que en la noche del 17 del actual le robaron del cuarto en que dormía en la fonda de Barcelona 1.050 pesetas.

Una niña muerta.—A las doce de la noche fué encontrada en la calle de Fernández de la Hoz por dos agentes de vigilancia una niña recién nacida muerta, en completo estado de descomposición, lo que demostraba que había sido abandonada hacia dos o tres días.

El cadáver fué trasladado al Depósito judicial para que se le practique la autopsia, pues por su estado no es posible determinar si nació muerta la niña o si ha sido víctima de una mano criminal.

La fiesta nacional.—Durante la corrida de toros verificada ayer en Madrid, ingresaron en la enfermería tres de los lidiadores: el picador apodado Arriero, con fractura de una costilla; el banderillero Chiquilla, con una herida de tres centímetros en la cara interna, tercio medio de la pierna derecha; y el picador Formático, con conmoción cerebral.

Los coches

Saturnina del Río fué atropellada anoche por un coche particular en la calle de Alcalá, frente a la de las Torres, resultando con varias contusiones en todo el cuerpo. El cochero fastigó el caballo y huyó sin que fuere detenido.

TRIBUNAL SUPREMO

La Sala de lo Contencioso.—Por virtud de la nueva organización hecha por la ley de 5 de Abril último, quedará constituida la Sala tercera de lo Contencioso-administrativo en el Tribunal Supremo en la siguiente forma:

Presidente, D. Joaquín González de la Peña. Magistrados: D. Fermín Hernández Iglesias, D. José González Blanco, el marqués de Vivel, D. Evaristo de la Riva, D. Ricardo Maya y D. Sebastián Carrasco Calvente.

Fiscales: el fiscal del Tribunal Supremo y los abogados fiscales señores vizconde de Matamalas, D. Vicente Tinajero, D. Luis María de Urquiola, D. Manuel Fernández Gollín y otro cuyo nombramiento se hará en breve.

Secretarios de Sala: D. Francisco Cabello del Villar, D. Constantino Oresaga, D. Antonio Goicoechea, D. Domingo María Salazar y D. Aurelio Velasco y Padrino. La Sala se constituirá, previo juramento de todos estos funcionarios, el 1.º de Junio próximo.

DE PROVINCIAS

Un soldado muerto.—Alcalá de Henares 19.—A las ocho y media próximamente de esta noche, en la calle Mayor, esquina a la de la Imagen, un sujeto llamado Bonifacio Loeches ha dado muerte violentamente con una navaja al soldado del regimiento de Wad-Rás, Agustín Merced, asistente del teniente Sr. Clairac.

El juzgado de guardia ordenó el levantamiento del cadáver y procedió a la captura del criminal. Se cree que los móviles de este trágico suceso han sido los celos que despertaron en Bonifacio, novio de la sirvienta del citado teniente.

El crimen se ha cometido a la hora en que había más gente en el paseo. Se cree que los móviles de este trágico suceso han sido los celos que despertaron en Bonifacio, novio de la sirvienta del citado teniente.

Noticias de Bilbao.—Bilbao 19.—Una comisión de panaderos huelguistas ha visitado al gobernador militar, solicitando que se retiren de las tabernas los obreros militares que trabajan en ellas.

El gobernador les ha contestado que le es imposible acceder a tal pretensión, añadiendo que dará las mayores facilidades posibles para que no falte pan para el consumo. Después de visitar al gobernador civil, salieron con dirección a Madrid los representantes de los patronos panaderos, para informar al Gobierno de los antecedentes y situación de la huelga.

En las minas de Sarra, situadas en Usánsolo, se desprendió un bloque de arcilla, arrojando al obrero Bonifacio Gago, al cual dejó muerto.

Caminando en la noche del martes por la carretera de Sordides el juez municipal de aquel pueblo y el alcalde de barrio, les esperaron en ella cuatro individuos desconocidos, quienes haciéndoles que dejaran de hablar vasconco, amenzaron con navajas al juez, derribándole y pisotándole, y después acometieron al alcalde de barrio, arrojándole también al suelo y dándole de puñetazos y patadas. Después huyeron los agresores.

La Guardia civil ha detenido a uno, natural de Galicia, el cual se negó a decir el nombre de sus compañeros.

Alarma en un túnel.—Málaga 19.—Anoche se suscitó una grave alarma en la línea férrea, trayecto de Málaga a Bobadilla.

Antes de entrar el tren el túnel del Chorro, algún viajero dejó abierta la puerta del coche, rozando aquélla con la pared del túnel, empezando a dar grandes golpes y produciendo extraordinaria alarma.

Unos viajeros gritaban «¡ladrones!», otros pedían auxilio, levantándose una atroz gritería. Dos parejas de la Guardia civil que iban en el tren, oyendo que se trataba de algo relacionado con la huelga de ferroviarios, comenzó a hacer disparos, aumentando de este modo la alarma.

Una vez el tren fuera del túnel, se averiguó el origen de la alarma. Resultaron tres heridos: un caballero con contusiones en la cara, producidas por las chinas que despedían las balas al estrellarse contra la pared del túnel; una señora con lesiones en la cara y en las manos y otro pasajero con un balazo en el brazo izquierdo.

Los heridos fueron trasladados a la estación de Bobadilla, prestándoles auxilios muy deficientes en la sala de telégrafos.

Crimen y suicidio.—Granada 19.—El joven estudiante Leopoldo Muñoz Moragas ha disparado cuatro tiros contra Natividad Cepero, quien vivía en la misma casa de su padre, D. José Muñoz, separado de su esposa.

La joven resultó levemente herida en el pecho. Creyendo que la había matado, Leopoldo se disparó un tiro en la sien, muriendo en el acto.

El suicida se había presentado a las tres de la tarde en casa de Natividad, diciendo que iba a matarla, contestándole ella que antes le permitiese despedirse de sus hijas, que estaban en el colegio.

Leopoldo la acompañó varias calles, y Natividad se refugió en una notaría, en donde entró Leopoldo, realizando su doble crimen.

Monasterio de Piedra

Para visitar el Monasterio de Piedra, que tantas bellezas encierra, se ha establecido este año el servicio de costumbre, exponiéndose billetes de ida y vuelta a los siguientes precios:

Desde Madrid, 1.º clase, 58'45 pesetas; 2.º clase, 48'25. Desde Valladolid, 1.º clase, 67'10 pesetas; 2.º clase, 55'05. Desde Zaragoza, 1.º clase, 42'85 pesetas; 2.º clase, 37'25. Desde Barcelona, 1.º clase, 102'05 pesetas; 2.º clase, 81'75.

En este importe está comprendido el trayecto del ferrocarril; el servicio de coches entre Alhama y Piedra y la manutención y hospedaje en el Monasterio durante el día de llegada y el siguiente. Los viajeros pueden prolongar su estancia hasta cuarenta y ocho horas más, abonando los gastos de hospedaje.

El viaje se efectuará por los trenes corrientes, y desde Barcelona son utilizables los expresos con billetes de primera clase, abonando un pequeño recargo por el asiento de butaca en carruaje de lujo. Los viajeros de dicha capital pueden quedarse al regreso uno ó dos días en Zaragoza.

LA GACETA

Publicó la de ayer las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real decreto concediendo la gran cruz de la orden de San Hermenegildo al ingeniero inspector de primera clase de la Armada, D. Gustavo Fernández y Rodríguez.

Otros autorizando la adquisición por gestión directa de materiales de distintas clases. Real orden disponiendo la devolución del importe de una redención del servicio militar activo.

Reales órdenes disponiendo la sea devuelta a la Sociedad anónima «La Polar» la fianza que prestó para operar en el seguro de accidentes del trabajo, y que se inscriba a nombre de la Sociedad anónima «Hispania» la que con el mismo objeto tiene prestada la «Société Générale des Assurances Agricoles et Industrielles».

Instrucción pública.—Real orden nombrando a D. Ramón Ventín y Conde catedrático numerario de enfermedades de la infancia, de la facultad de Medicina de Cádiz.

Otra trasladando, en virtud de concurso, a la cátedra de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Santiago, a D. José Ruano y Corbo. Otra disponiendo se anuncie a concurso de traslado una plaza de profesora nomenclatura.

EDICION DE LA NOCHE

LA GUERRA

Derrota de los japoneses

Tien Tsin 20.—Según informes recibidos de Niu Chouang, el ejército japonés del Yalu sufrió una derrota, siendo rechazado sobre Feng Goung Chouang.

Londres 20.—Un despacho de Tien Tsin, fecha de ayer, anuncia, por informes de origen ruso, que el ejército japonés del Yalu sufrió una seria derrota y fué rechazado sobre Feng Hoang Tcheung.

Las minas rusas

San Petersburgo 20.—Declara el almirantazgo que la destrucción de los buques japoneses se ha debido a las minas colocadas por los rusos.

Otro encuentro.—Pérdidas de los rusos.

Londres 20.—Telegrafían de Tien Tsin a The Standard que durante el desembarco de los japoneses cerca de Jait Cheo el lunes, hubo un encuentro sangriento en Singen-chin, resultando 2.000 rusos muertos ó heridos. El resto de las fuerzas se retiró.

Los japoneses ocuparon a Kaiping y Kaicho. El naufragio del acorazado «Hatsuse».—Tokio 20.—Nuevos informes oficiales del almirante Togo, relativos al naufragio del acorazado japonés Hatsuse, ocurrido el 15 del actual, dicen que una flotilla de torpederos rusos que se aproximó al lugar del naufragio fué rechazada por los cruceros japoneses que salvaron a los 300 tripulantes del Hatsuse, entre los cuales figuraban el almirante Nashiba y el capitán Nakao.

Declaración de los japoneses

París 20.—Según despachos de Shanghai, los japoneses han manifestado al virrey Tsong Tshu que se han apoderado de Aung para devolverlo al Celeste Imperio, y rogándole que restablezca en él su gobierno, y que invite a los comerciantes chinos a que vuelvan a sus negocios.—Fabra.

El coronel Marchand

París 20.—El coronel Marchand ha declarado que le ha producido verdadera alegría el decreto dándole de baja en el ejército, pues así recobra su libertad para no seguir ni mudo ni inmóvil. Ha negado también que trate de intervenir en la política ó que se preste a dar su nombre para las luchas de los partidos.

Ha prohibido a sus amigos igualmente que lleven a la Cámara una proposición para que le sea concedida una pensión.—Fabra.

AYUNTAMIENTO

La doble vía en la calle de la Montería.—Arbitrio por análisis.—Esta mañana ha celebrado sesión el Ayuntamiento, presidida por el señor marqués de Lema.

El primer dictamen referente a la concesión de doble vía en la calle de la Montería, produce un larguísimo debate, quedando después desechado el voto particular del señor Prá.

Hablan luego respecto al mismo asunto los señores Suárez Inclán, duque de Arévalo, Sánchez, Ortega Morejón y Alvarez, unos en pró y otros en contra, y como la discusión se prolongase sin que se llegara a un acuerdo, la suspendió el alcalde, rogando a la comisión que se reuniese un momento para ver si sus individuos conseguían llegar a una solución.

Se aprueban sin discusión varios dictámenes, promoviendo una larga polémica al discutir uno relativo al arbitrio por análisis y reconocimiento de chocolates, acordándose en definitiva recurrir de dos reales órdenes que prohíben este tributo.

No habiéndose discutido todos los asuntos, se acordó celebrar mañana otra sesión.

ASAMBLEA MÉDICA

En el restaurant del café Inglés se han reunido, para dar con un almuerzo íntimo una muestra de aprecio a su presidente, señor Amansa, los delegados provinciales de la Asociación de Médicos titulares de España. En este banquete ha reinado la mayor cordialidad, pronunciándose con tal motivo elocuentes brindis, inspirados en ese sentimiento de recíproco afecto y cariño que a todos anima.

En todos los discursos se dedicaron también frases de gratitud hacia los Sres. Manresa, Canalejas y Muñoz, enviándose los ramilletes que adornaban la mesa a las señoras del primero y último y dirigiéndose al señor Canalejas a Córdoba el siguiente telegrama:

«Presidentes y delegados médicos titulares,

raría de la sección de Letras de la Escuela normal superior de maestras de Toledo.

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Recomendación hecha a S. M. el Rey por su augusta abuela doña Isabel II en el testamento ológrafo otorgado en París a 1.º de Junio de 1901.

Noticias teatrales

Lirico.—Mañana debutará en este teatro la compañía cómica dramática de Matilde Moreno y Francisco Morano, que tan brillante campaña ha realizado en el teatro Lara.

El éxito obtenido con la representación de La Tosca y las condiciones de este hermoso coliseo, mucho más apropiadas a la estación en que estamos por la gran ventilación del local, mayor número de localidades de precios económicos para que todas las clases sociales puedan presenciar los espectáculos de esta compañía, los estrenos en preparación que tiene la dirección artística y la constante variación de cartel, nos inclinamos a presagiar un buen negocio y un sitio adecuado a rendir culto al arte y gozar al mismo tiempo de una temperatura agradable.

Complemento del éxito será que la empresa señale un día de moda y un día popular. Desamamos que nuestro pronóstico sea convalidado.

DE BARCELONA

Los sucesos de Badalona.—Batida de gente malante.—La escuadra inglesa.—Barcelona 20 (1 tarde). Sin incidentes importantes continúa en la Audiencia la prueba testifical del proceso seguido por los sucesos de Badalona.

Según desfilando testigos. La vista durará cinco días. —Esta madrugada la policía ha dado una batida en las Ramblas y otros puntos, deteniendo a 12 sujetos de pésimos antecedentes.

—Ha salido para Pollensa con correspondencia para la escuadra inglesa, el crucero torpedero Speedy.—Mencheta.

FIRMA DEL REY

Los ministros de Agricultura é Instrucción pública han despachado con S. M., poniendo a la firma los siguientes decretos:

De Agricultura.—Aprobando el proyecto de ensanche de León. —Nombrando comisario regio de Agricultura de la provincia de Soria, a D. Teodoro Martínez Rojas.

De Instrucción pública.—Dictando disposiciones sobre la situación en que quedan los catedráticos nombrados jefes de sección del Instituto de reformas sociales.

También S. M. firmó un decreto de Guerra introduciendo algunas reformas en los uniformes de los caballeros de las Ordenes militares.

Tribunales

YERNO ASESINO

A las ocho y media de la noche de ayer se leyó la sentencia condenando a Román Sánchez a la pena de diecisiete años, cuatro meses y un día de reclusión temporal.

Quando tanto partido se saca de los desahucios del Jurado por los enemigos de la institución, bueno es llamar la atención sobre sus aciertos, y el tenido en esta causa ha sido, no solo grande, sino que ha demostrado la honradez con que los jueces de hecho han sabido sustraerse a toda suerte de requerimientos venales para llevar al veredicto un espíritu de estricta justicia.

Fueron muy pocos los que no creyeron desde el primer momento que el veredicto sería otro muy distinto. Mas por esta vez las profecías, hechas atendiendo a las circunstancias de fortuna del proceso y a la de ser los jurados en su mayoría convecinos, y tal vez amigos en relaciones de dependencia con aquél, no se realizaron.

Bueno es que conste. Agencia de matrimonios.—Un anuncio de esos en que se ofrecen novias de todos colores, llevó a una agencia matrimonial a un candidato joven, creyendo que allí encontraría una mujer de su agrado y conveniencia.

Por primera providencia el joven anticipó al agente dos pesetas a cuenta de sus honorarios y más tarde cincuenta.

El agente, que no tenía novia disponible en aquellos momentos, anunció al novio y sobre la agencia cayó una verdadera lluvia de retratos de niñas y ex-niñas, señoras de matrimonio, acompañados de largas cartas con relatos sin fin de los méritos y

BOLSA

NOTICIA OFICIAL DEL 20 DE MAYO DE 1904 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Día 19, Día 20, Diferen.º. Rows include 4 0/0 Interior, 5 0/0 Interior, 5 0/0 Exterior, etc.

la crónica gráfica del núm. 18 de La Ilustración Española y Americana.

«Revue Universelle» El último número de esta revista parisense, correspondiente al mes de Mayo, es muy interesante.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Valente, Obispo, Secundino, martir, y Segundo, presbítero.—Ayuno con abstinencia de carne.

Funciones para mañana

LÍRICO.—A las 9 1/2.—La Tosca. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El Misalpi.

Balance del día

El presidente del Consejo, en su despacho con el Rey, ha llevado a la firma un decreto de Guerra, reformando el uniforme de los caballeros de las órdenes militares.

El Sr. Maura, ocupándose del Consejo que esta noche a las diez se ha de celebrar, ha manifestado que no podía precisar si quedaría en el fijada la fecha de la reunión de las Cortes, porque aunque éste era su deseo, faltaba aún bastante para ultimar la confección de los presupuestos.

No vayan por esto a creer—añadió—que hay dificultades dentro del Gobierno, pues las únicas con que luchan los ministros son las de ajustar las cifras a nuestros medios y necesidades.

Ayer cumplimentó a S. M. el Rey el expediente del Consejo Sr. Villaverde, que permaneció durante largo tiempo en el regio Alcázar.

Los amigos del Sr. Villaverde aseguraban que la entrevista con el Rey había sido de pura cortesía, aunque no faltó quien le diera importancia política.

En el expreso de Andalucía han llegado esta mañana a Madrid la condesa de París y sus hijos la Infanta María Luisa y el duque de Montpensier.

Continúa mejorando la huelga de los obreros de talleres del ferrocarril del Mediodía, pues hoy han entrado al trabajo algunos más que ayer y las coacciones se han pretendido ejercer en menor número.

Las huelgas que hay en Bilbao, Palma de Mallorca y otros puntos, son de menor importancia. Según el gobernador de Tarragona, los obreros de aquella provincia han acordado no ir al paro general y que sigan los cortadores de Valls en huelga mientras no sean atendidas sus peticiones.

Con el presidente del Consejo han conferenciado esta mañana, separadamente, los ministros de Hacienda y Estado.

Las frecuentes conferencias que estos días viene celebrando el Sr. Bañer con el ministro de Hacienda, han sido causa de que se vuelva a hablar de un empréstito con la garantía de las minas de Almadén.

noticia que publicamos días pasados, respecto a un telegrama de Bruselas publicado por el Daily Telegraph.

El vicealmirante Cervera, que ha llegado a Madrid para asistir a las sesiones del Congreso naval, se ha presentado esta mañana al ministro de Marina, visitando por la tarde al Sr. Maura en la Presidencia.

Al ministro de la Gobernación ha visitado esta tarde una comisión de médicos titulares para entregarle las bases aprobadas y solicitar para sus proyectos el apoyo del Gobierno.

También ha visitado al Sr. Sánchez Guerra una comisión de patronos de Bilbao, para exponerle los antecedentes y estado de la huelga de panaderos de aquella población.

De las noticias que llegan del Extremo Oriente, son las más interesantes las que se refieren a la voladura del acorazado japonés Hatsuse, que recuerda la del Petropavlovsk, y a la pérdida del crucero Yoshino, asimismo japonés, a consecuencia de un choque con otro barco de la misma escuadra.

Hablan también los telegramas de una derrota del ejército que pasó el Yalu, y que ha tenido que replegarse a Feng-Hoang-Cheng, y de un nuevo desembarco japonés seguido de una batalla que ha costado a los rusos grandes pérdidas.

EL VINO TÓNICO FOSFATADO

del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

Economía política, aplicada al comercio, por Clemente Vidaurra, Bilbao, 2 ptas.

CHARADA

De primera cuatro cinco hizo un santo Juan de Dios (que es un dos tres cuatro quinta) y lo guarda en un tres dos.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ, (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

AN TI DI LU VIA NA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 15° sobre 0.

virtudes cívicas y militares de las aspirantes. Pero ¡ay! que nuestro joven era asaz descontentadizo, y a pesar del grandioso surtido que le ofreció el agente no encontró género de su agrado y rechazó a todas las ofrecidas sin consideración a sus méritos y servicios.

El agente, que debe ser un sabio conocedor del corazón y del bellísimo humano, no quiso que se le escapara así el joven, y ya que no pudo cerrar con él otro trato, le propuso la fundación en sociedad de una agencia de prensa a Roma, cosa a la que en principio accedió el inflexible joven; pero luego, voluble siempre y pensándole mejor tampoco quiso cerrar este convenio, y no contento con esto denunció por tentativa de estafa al agente, que ha comparecido hoy a responder de este supuesto delito ante la Audiencia y ha aprovechado de paso la ocasión para defender calurosamente el buen nombre de su caudalosa agencia.

Y es claro, el fiscal no ha encontrado en estos hechos materia para sostener la acusación, que ha retirado, con lo cual el joven de nuestro cuento se ha quedado una vez más sin rematar la suerte.

Y como decía con mucha gracia, mirándole entre compasiva y deseñosa, una muchachilla no fea que asistió al juicio en clase de oyentes: —¡Cuánta se casa con ese! ¡Vamos, hombre, ni engarsar en brillantes!

Bachiller Corchuelo.

Trasatlántico

Cádiz 19.—Hoy jueves, a las dos y media de la tarde, ha fundeado, sin novedad, en este puerto, procedente de Buenos Aires y Montevideo, el vapor Cataluña, de la Compañía Trasatlántica.

La Nota vaticana

París 20.—Un grupo de la izquierda radical socialista de la Cámara ha tratado en su última sesión de la Nota vaticana, acordando conferencia respecto a la misma con las demás minorías, a fin de proceder en consecuencia.

Cantivos americanos en Marruecos

Washington 20.—El cónsul americano en Tánger, de acuerdo con el ministro de Inglaterra, ha pedido al gobierno marroquí que acepte las condiciones de Raisouli, a fin de asegurar la libertad de los cautivos americanos.

Se enviará a Tánger un buque de guerra.

Correo de la Argentina.—Travesía difícil.

Ha llegado el vapor Cataluña, correo de la República Argentina. La travesía ha sido difícil, habiendo soportado durante tres días un fuerte huracán que causó algunas averías en la cubierta del buque. Los pasajeros han entregado un mensaje de gracias al capitán Garrigó y a la tripulación. En el trayecto falleció de enfermedad común José Muñoz, jornalero, natural de Barcelona.—Mencheta.

La huelga en Cádiz

Cádiz 20 (2 tarde). Se extiende la huelga. No trabajan los albañiles, pintores, carpinteros y herreros. En la factoría de la Trasatlántica se trabaja, no faltando un solo obrero.

La Escuela de Ingenieros Industriales

Con motivo de los casos de tifus ocurridos en la Escuela de ingenieros industriales, de los que ayer dimos cuenta, se han dado por terminadas las clases en la misma en el presente curso.

En la Cámara francesa

París 20.—La comisión de Presupuestos de la Cámara ha elegido presidente de la misma por 29 votos el Sr. Doumer.

Ateneo de Madrid

Mañana, a las cinco de la tarde, el señor D. Segismundo Moret dará una conferencia acerca de «La cuestión agraria en Andalucía.»

Mi bendición y la del cielo sean contigo, John.

Esta mañana han subido mi padre y hermano solos a mi aposento, con frente tranquila, pero severa. Al verlos entrar sospeché el motivo que los traía, y me he arrodillado.

Entonces me han interrogado como los jueces interrogan a un criminal, y yo... yo todo lo he confesado.

Me han preguntado si creía en tu vuelta, y yo les he respondido:—Sí, si vive.

Me han preguntado cuánto tiempo solicitaba, y les he respondido:—Hasta que haya abrazado a mi hijo.

Y me han concedido hasta el tercer día después de su nacimiento.

En esta época, tú ya estarás de vuelta, John, ó no volverás nunca; si no debes regresar, más vale morir.

XX

Ya no vivo, John, solo espere.

Esta palabra es todo para mí. Cuando me levanto, voy a mi ventana y permanezco en ella todo el día, fijos los ojos en el mar. A cada embarcación que mis ojos descubren, me extremezo y espero... se acerca... y todo se acabó.

¡Oh, a nuestro pobre hijo! ¿cómo podrá sobrevivir a los padecimientos de su madre?

Estéfana me riñe porque no le descubri mi secreto, pues con su ayuda tal vez hubiéramos podido engañar a mi padre y a Fortunato. ¡Engañarles! ¿Y por qué? ¿Acaso quiero vivir si tú no vuelves?

XXI

¡Ah! vuelve, vuelve, John; si no por mí, hazlo por nuestro pobre hijo; y si

ya no me amas, no volverás a verme; esperarás a que haya nacido, te lo echaré a tu capa, te lo llevarás y me dejarás morir.

XXII

¡Cuán largos son los días cuando sueño!... ¡Y cuán cortos cuando reflexiono!... ¡Ya pasaron siete meses!... ¡Volaron!... Y tú, ¿qué haces? ¡Dios mío! ¿En dónde estás?

Tú sólo me pedías tres meses, cuatro cuando más, y ya han transcurrido siete. ¡Oh! No hay duda, debes estar prisionero ó muerto; te habrán detenido en Inglaterra, te habrán formado proceso... y habrás sido condenado como yo... ¡pobre John!... y como yo esperas, sin duda, la hora de tu muerte.

Me olvidé de preguntarte si estabas bien cierto de que se vuelven a ver en el cielo los que desaparecen de la tierra.

XXIII

Aquí todo sigue el mismo curso que antes, y hay días en que me pregunto a mí misma si lo pasado es un sueño. ¡Mi padre y mi hermano parecen haberlo olvidado todo!... Vienen a visitarme como de costumbre, y como de costumbre se muestran afectuosos conmigo... Pero de vez en cuando un súbito y doloroso estremecimiento me revela que se acuerdan y que, como yo, esperan.

Y ¡tu canción siciliana! Yo cogí una rosa De color ardiente Que ahora en mis manos Triste palidece; Pues las flores todas De su planta ausentes

éste sucumbe siguen los demás, y después de los hijos el padre; luego éste llega su venganza al hermano, al tío ó al primo, hasta que por fin sucumbe el culpable.

Si por el contrario, el seductor se halla ausente, el castigo recae sobre su cómplice; su padre, su hermano mayor, ó en fin el jefe de la familia, la pregunta cuánto tiempo solicita para que regrese su amante; entonces ella fija el tiempo que le parece necesario para su vuelta, tres, seis ó nueve meses, pero nunca más de un año.

Convenida la época, todo vuelve a seguir su acostumbrado curso; nadie habla a la joven de su desliz, únicamente aguardan con paciencia la hora en que debe repararse.

Llegado el día, el jefe de la familia va a preguntar a la infeliz en dónde está su esposo; si no ha vuelto aún, la levantan la tapa de los sesos.

¡Oh, no tardes en llegar, querido John, porque si no volvieras, no sólo serías la causa de mi muerte, sino también de la de nuestro hijo!

BIBLIOGRAFÍA

Viaje de S. M. a Ibiza y a Málaga; inauguración del monumento a Vara de Rey; notas de la guerra ruso-japonesa; visita de la Exposición de San Luis; páginas artísticas reproduciendo escenas de fiestas populares madrileñas; retratos y fotografías, forman

había yo previsto que cuanto más tiempo transcurriese más me enteristecería; temo que poco a poco el recuerdo tan vivo en el momento de la partida se vaya debilitando y concentrando como una herida; el lugar que antes ocupara, siempre se descubre por la cicatriz; pero ¿acaso no hay cicatrices que desaparecen enteramente?

Esto no puede aplicarseme, John, porque para mí todo cuanto me rodea tiene lengua que habla al corazón. En todos los lugares que me es dado recorrer, tú los has visitado, todo está impregnado de tu recuerdo; encerrada en el círculo trazado por tu memoria, no pudiera olvidarte aunque quisiese; si mi herida se cicatriza, será para encerrar en ella tu amor.

Pero a ti no te sucede lo mismo; lejos de mi isla, en parajes donde nadie me ha visto ni me conoce, donde ningún objeto me ha tocado; y además soy tan ignorante, que aun cuando adivinase el sitio donde habitas, ignoraría hacia qué parte del horizonte debería confiar al viento mis suspiros y mis besos.

Y esta misma ignorancia acrecienta mi amor; si yo supiera lo que tú, tendrías inmensos espacios en que perderse mi imaginación; preguntaría cuál es el poder que suspende las estrellas encima de nuestras cabezas, cuál el combinado movimiento que gira el infinito círculo de las estaciones, cuál el genio providencial que vela por la caída y elevación de los imperios.

Y entonces, perdida en estas profundas investigaciones, acaso cesara de pensar en tí, queriendo medir el poder de Dios y la ciencia de los hombres. Pero no sucede así, porque apenas he dado un paso adelante ya toco la barrera, y mi ignorancia me reduce a recurrir a mi corazón, rico de amor, no pudiendo

MUEBLES EBANISTERÍA Y TAPICERÍA
Construcción elegante de toda clase de muebles. Especialidad en juegos de alcoba, comedores, dormitorios, gabinetes y colgaduras, con precios moderados, rápidos y muy económicos, garantizados. MAYOL, núm. 78; entrada. LUZON, 1 bajo izq.

COMPañIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS
Tarifa de precios al año

Table with 2 columns: Description of services and Tarifa (Pesetas). Includes rates for station use, telephone use, and public telegraph services.

PILDORAS Y JARABE DE BLANCARD
con ioduro de hierro inalterable
CONTRA la anemia, la pobreza de la sangre, opilación, la escrófula, etc.

Es el producto verdadero con la firma Blancard y las señas: 40, Rue Honart, París
Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25.—Jarabe, 3 fr.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.



Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos e impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, lo devuelve al color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento. Doquiera se emplea el Vigor del Cabello del Dr. Ayer, suplantando a las demás preparaciones y pasa a ser el favorito de las señoras y caballeros.

El Vigor del Cabello del Dr. AYER.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Abonos minerales y productos químicos
La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios la explotación de las más importantes fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúricos anidro y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerinas comerciales y farmacéuticas, colodión y demás productos químicos.

AGUAS DE VERIN MANANTIAL "SOUAS"

(Oronse) No tiene similares en España y son las más Alcalinas litínicas del mundo. Contienen en un litro de agua 0'081 gramos de Bicarbonato de litina. Sin rival para las Vías urinarias, Cálculos del riñón, Hígado y Vejiga, Cálculos nefrítico y hepático. Son EXCELENTEs como AGUAS DE MESA, puras ó mezcladas con vino. Dirigirse á la Sociedad Española de Droguería General, en Vigo. Depósito en Madrid, JACOMETREZO, 40, principal.—Teléfono 586.—Venta farmacias. Botella de litro, UNA PESETA

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO
El día 16 de MAYO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor, ALFONSO XII
directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE FILIPINAS
El día 21 de MAYO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE
directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 3 de MAYO saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor REINA MARÍA CRISTINA
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS
El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz, el vapor M. E. VILLAVEVERDE
directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cadiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO
El día 25 de MAYO saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor SAN FRANCISCO
para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Jarabe de Rábano Yodado de Grimault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.
8, rue Vivienne, París, y en todas las farmacias

REGALIZ PECTORAL L. B.

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la taja que rodea la caja.
Fábrica en Bayona: L. Le Beuf

EMPLASTOS POROSOS de ALCOCK
Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).
Proporcionan alivio instantáneo.
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Clático, etc., etc.
Los emplastos de ALCOCK son superiores á todos.

Píldoras de Brandreth
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO
Agentes en España: J. URIACH & CA., Barcelona

OBLIGACIONISTAS DE OSUNA
El día 15 de Junio próximo, á la una de la tarde, tendrá lugar la subasta doble y simultánea en esta corte, Serrano, 37, cuarto 2.º de la, y en la Admón. local de Cañeta la Real, provincia de Málaga, para la venta de la hermosa finca titulada «Donado de Ortigueira», de 4.115 fanegas, de las cuales 485 son de regadío, y la constituyen tres cortijos, cinco huertas y un molino harinero, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dichos puntos todos los días no feriados de 11 á 1.

IGOTA, REUMATISMO! COLCHIFLOR
Preparado por la fórmula del Dr. DEBOUT D'ESTREES, de CONTREXEVILLE
Este medicamento preparado con las flores frescas del colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.
De venta en las buenas farmacias.

COMPANIA BOVRIL
Proveedora de la marina y del ejército británico
¿Y QUÉ ES BOVRIL?
BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera calidad y no un simple extracto de carne.
BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.
BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo á los sanos que á los niños, ancianos, debilitados y enfermos.
Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones.
Homiclio social: Old Street, London, E. O.

PROFESOR
de 1.ª y 2.ª enseñanza, se ofrece para el desempeño de cualquier ocupación. Llevar la correspondencia comercial, preceptor de algún alumno, cuya educación y enseñanza hayan menester continua asistencia, arreglar bibliotecas, etc.—Lecciones en su casa, y á domicilio.—Honorarios módicos.—CALLE DE ARGENSOLA, núm. 2, 4.ª izquierda.

HIERRO QUEVENNE
Único Aprobado por la Academia de Medicina de París.
Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad.
Es el Verdadero.
14, R. Beau-Arts, París.

A los exportadores DE FRUTOS.—The fruit distributing Company Ltd. (Sociedad para la distribución de frutos)—Importante casa establecida para la venta de frutos en comisión, 9, Janna Street, Covent Garden.—Sucursales: 38, Crispin St., London.—21, Victoria St., Liverpool.—20, Rose Place, S., Liverpool.—104, Ebb St., Manchester.—72, Market, Wigan.

Santal Midy
Inofensivo, suprime el cópala, la cubeba y las inyecciones. Cura los fujos en 48 horas
Cada cápsula lleva el nombre Midy.—De venta, en las buenas farmacias.

INIMENTO GENEAU. 40 años de éxito.—No más fuego.—No más penitencias. SOTO-TOPICO reemplazando el fuego sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las cojeras, esparavanes, sobrehuesos, forcaduras, etc. Revulsivo y resolutorio, inmejorable en las glándulas y males de garganta.—De venta en las principales farmacias y droguerías.

VINO DE QUINA ferruginoso Serravallo.—De sabor agradable, los niños lo toman con la misma facilidad que los adultos.—J. Serravallo, químico, Trieste (Austria).

salvar los límites de mi entendimiento, pobre de instrucción.

X

¡Dios mío, Dios mío! Ni una nueva tuya, ni esperanzas de tenerla. Un pasado luminoso, un presente sombrío y un porvenir negro, he aquí mi situación. No poder influir en nada en los acontecimientos de que depende mi vida y mi muerte.... esperar.... ¡oh, es horroroso! No creas que dude de tu amor, John, no, porque descanso en tu honor; pero, ¿no es verdad que harás todo lo posible por volver cuanto antes? Mas ¿cómo no puede el destino ser más fuerte que tu voluntad?

¿Acaso no estoy yo retenida como por una mano de hierro, sin poder, por vivos que sean mis deseos, reunirme contigo? Hay momentos en que quisiera morir, para que mi espíritu fuese libre de las cadenas de mi cuerpo.

XI

¡Ah! ahora sí, John, que realmente sufro mucho; una fiebre devoradora me carcome, y paso sin cesar de una agitación terrible á una languidez mortal. Cuando me hallé sola creí poderte escribir cada día, y que encontraría algún consuelo en tu ausencia confiándote uno á uno los pensamientos de mi corazón; mas pronto se ha agotado su círculo. ¿Qué te diré que no te haya dicho? ¡Oh! nada, nada, sino que te amo, te amo y te amo.... Con escribir cada noche esta palabra escribo el pensamiento de todo el día.

XII

Ya no me cabe la menor duda, John: hay un nuevo sér que vive dentro de mí; ahora mismo lo he sentido estremecerse por primera vez y me pongo á escribir para decirte: te amamos. ¡Oh! piénsalo bien, John: ahora ya no soy sola, ni solo por mí debes volver; hay ahora entre nosotros algo más sagrado que el amor: hay nuestro hijo. Gruesas lágrimas se desprenden de mis ojos, angel mío. ¿Son de placer ó de temor? ¡Qué me importa!... ¡He llorado! y ¡si supieras cuánto pesaban al corazón las lágrimas que he vertido!

XIII

Hoy hace tres meses que te separaste de mi lado; tres meses, John, tres siglos, durante los cuales ni siquiera ha transcurrido una hora sin que haya dejado de pensar en tí; tres meses, durante los cuales todos los objetos á quienes he preguntado han permanecido mudos y sordos. No tardes en volver, John, porque no reconocerás ya á tu Fatinitza, tan débil y demudada está.

XIV

Sabe Dios si yo era buena hija y tierna hermana y si en aquellas largas y peligrosas ausencias de mi padre y de mi hermano se pasaba un solo día sin rogar por ellos á la Panagia. Y ahora, óyeme John, me acuso de ello como de un crimen, apenas he pensado tres ó cuatro veces en ellos desde que partisteis jun-

tos, y, sin embargo, ellos son los que corren todos los peligros; para ellos el mar tiene borrascas, el combate heridas, y las leyes horrosos castigos.

¡Dios mío! perdóname porque no pienso en mi padre ni en Fortunato. ¡Dios mío, perdónadme que solo pienso en mi amante!

XV

¡Oh! quisiera estar sumergida en un profundo letargo y no despertarme sino para ser dichosa ó morir. El tiempo vuela, las horas se pasan, sin que las miga de otra suerte que por la sucesión de los días y de las noches. Acaso dure este estado por siempre jamás, ya que ha durado cinco meses. El tiempo sólo se calcula por la felicidad ó el dolor; cinco meses de ausencia son una eternidad.

¡Señor, Dios mío! ¿qué es lo que veo? ¡la faldita!....

¡Dios mío, yo te bendigo!... ¡ella es!.... ¿con que voy á verte?.... ¡Dios mío, Dios mío!... ¡dámme fuerzas!.... ¡Oh, voy á morir de placer ó de dolor!

XVI

¡Sin tí.... John.... sin tí! ¡Misericordia, Señor!....

XVII

¡Todo lo saben! Luego que descubri la falda, me he precipitado á la ventana, y á medida que se iba acercando te buscaba con la vista sobre el puente. Perdónadme, Dios mío, pero primero hubiera preferido que no estuviesen mi padre ni mi hermano que tú.

¡Oh! demasiado cierto es; mucho antes de entrar la faldita en el puerto ya había adquirido esta horrosa certidumbre: todos salieron á su encuentro; solamente yo permanecí inmóvil en la ventana, sin fuerzas siquiera para saludarles.

Tomaron el sendero, y de lejos distinguí pintada en su frente la iniquidad; las aclamaciones que lanzaron los criados al volverles á ver llegaron hasta mis oídos; luego oí sus pisadas en la escalera, abrieron la puerta, y yo, sin fuerzas para adelantarme, caí de rodillas en medio de la sala pronunciando tu nombre.

Ignoro lo que me respondieron; sólo comprendí que te habían dejado en Smirna, en donde debías esperarles; que no habías aguardado su vuelta, partiendo de aquel punto sin que supieran á dónde te habías dirigido ni cuándo volverías.

Al oír esto, caí desmayada. Cuando volví en mí, me hallé sola con Estéfana.

Ella lloraba porque hasta entonces le había ocultado que estuviese encinta, y ¡a pobre me había vendido queriendo socorrerme.

XVIII

¡Ay de mí! ¡cuán larga y desesperada ha sido esta noche! ¡noche de borrascas en el cielo y en un corazón!... ¡Ah, si pudiese abismarse todo lo creado, y sobre sus escombros verte una sola vez siquiera, cuán dichosa sería!

XIX

Ya se ha pronunciado mi sentencia; estoy condenada, John; si dentro de cuatro meses no has regresado, moriré por tí y para tí.